Mathe — alles was zahlt

Integralrechnung Losungswege 8
Stammfunktionen

Aufgabe 68

Gegeben ist eine Funktion f .

1) Berechne ndherungsweise den Flacheninhalt, den der Graph von f mit der x-Achse im Intervall
[a; b]| einschlieRt, mithilfe von Zwischensummen. Nimm bei jedem Teilintervall den Mittelpunkt
des Teilintervalls als Zwischenstelle.

2) Berechne ndherungsweise den Fldacheninhalt, den der Graph von f mit der x-Achse im Intervall
la; b| einschlieRt, mithilfe von Ober- und Untersummen. Unterteile das Intervall in n gleich
grofe Teilintervalle.

3) Kontrolliere die Beziehung U, <S,<0, .

a) f(x):xg+% [1;9] n=4;8
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Losungen:

Ad a)
N

45 | f(x) /

40

35

30

25 /

15 f/

10 f,

A4

Ad1)

n = 4 = Ax = 221 _
4

n = 8 = Ax = 2=1 _ 4
8
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x | f(x)

1.5 | 1.88
20| 3.00
25| 4.38
3.0 6.00
3.5 7.88
4.0 | 10.00
45| 12.38
5.0 | 15.00
55| 17.88
6.0 | 21.00
6.5 | 24.38
7.0 | 28.00
7.5 | 31.88
8.0 | 36.00
8.5 | 40,38

S,=(f(2)+f(4)+f(6)+f(8))-Ax=(3+10+21+36)-2=140

Ss = (f(1L,5)+f(25)+f(3,5)+f(45)+f(55) +f(65)+f(75) +f(85) -Ax =
= (1,88 +4,38 +7,88 + 12,38 + 17,88 + 24,38 + 31,88 + 40,38) - 1 =
= 141
Ad 2)
n U, 0,
4 | 100 | 188
8 | 120 | 164
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Losungswege 8

Untersumme fir n=4

Obersumme fiir n =4

N ~
45 | T(X) 45 |f(x)
40 40
35 35
30 30
25 25
20 20
15 15
10 f 10 f
° =100 ) ° =188
0123456789>—0_(123456789X>
Untersumme fiir n=8 Obersumme fiir n=8
45 ] (%) 45 | F(x)
40 40
35 35
30 30
25 25
20 20
15 15
10 f 10 f
° 4 = 1p0 s 4 = 1p4
|—l_ Xy Xy
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 2 3 4 5 6 71 8 9
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